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1. Wstêp
Ekonomiczne dyskusje na temat systemu emerytalnego zapocz¹tkowa³ artyku³

Samuelsona z roku 1958. Wczeœniej jednak widoczny by³ wzrost popularnoœci sys-
temów emerytalnych opartych na umowie miêdzypokoleniowej. Szczególny ich
rozwój obserwowano w Europie, a prekursorem tego nurtu, jeszcze w XIX wieku,
by³ Bismarck, który wprowadzi³ pierwszy taki system w Niemczech. Samuelson
podj¹³ próbê sformu³owania ekonomicznej odpowiedzi na pytanie: jaka jest
przyczyna popularnoœci repartycyjnych systemów emerytalnych? Autor pokazu-
je, ¿e stopa zwrotu ca³kowicie niekapitalizowanego, repartycyjnego systemu
emerytalnego w równowadze jest równa tzw. realnej stopie wzrostu zagregowa-
nych p³ac, tj. sumie stopy wzrostu populacji n i stopy wzrostu produktywnoœci g.
Teoretyczna analiza zak³ada, ¿e w gospodarce nie istnieje rynek kapita³owy. To
za³o¿enie sprawi³o, ¿e system emerytalny oparty na umowie miêdzypokoleniowej
zosta³ uznany przez autora za godny wprowadzenia.

Ogromn¹ wagê przywi¹zuje siê do tego, by uczestniczenie w systemie by³o
obligatoryjne. Diamond [1977] motywuje to tym, ¿e bez takiego obowi¹zku znacz-
na czêœæ populacji mog³aby niedostatecznie zabezpieczyæ siê przed utrat¹ do-
chodu w wieku emerytalnym. Wynika to z braku zapobiegliwoœci i racjonalnoœci
w podejmowaniu decyzji dotycz¹cych oszczêdzania. Z drugiej jednak strony obo-
wi¹zkowa sk³adka, bêd¹ca form¹ podatku od dochodu, zapewniaj¹c pewny do-
chód na staroœæ, redukuje sk³onnoœæ do oszczêdzania [Feldstein, 1974].

Obecnie ekonomiœci wprowadzaj¹ do modeli rynek kapita³owy, w którym
krañcowy przychód z kapita³u wynosi r > n + g. To prowadzi do wniosku, ¿e
dochód emerytalny powinien zostaæ rozszerzony o czêœæ pochodz¹c¹ z kapita-
³owego systemu emerytalnego, który jest obci¹¿ony ni¿szymi kosztami ni¿
repartycyjny, a zapewnia co najmniej takie samo œwiadczenie. Pomimo to
w wielu pañstwach nadal utrzymuje siê system repartycyjny. Mo¿na wymieniæ
dwie zasadnicze przyczyny tego zjawiska. Po pierwsze, system nadal generuje
nadwy¿kê, która jest Ÿród³em istotnych wp³ywów finansowych do bud¿etu pañ-
stwa, a perspektywa zbli¿aj¹cego siê deficytu jest zbyt odleg³a. Po drugie, sy-
stem ju¿ znajduje siê w fazie deficytu, który jest wzglêdnie niski w porówna-
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niu z kosztami wprowadzenia reformy. Ponadto pozwala, przynajmniej w czêœ-
ci, sfinansowaæ zobowi¹zania wobec bie¿¹cych emerytów, jak równie¿ koszt
sp³acenia reszty przenieœæ na przysz³e pokolenia. Te argumenty okazuj¹ siê
wystarczaj¹ce dla utrzymania systemu repartycyjnego.

U schy³ku XX wieku obserwuje siê znaczny spadek zdolnoœci samofinanso-
wania siê systemów repartycyjnych, pomimo ¿e jeszcze w latach osiemdziesi¹-
tych generowa³y nadwy¿kê finansow¹. Przyczyn tego zjawiska jest wiele, s¹
one ró¿ne w zale¿noœci od pañstwa. Najwa¿niejsze jest to, ¿e w pierwszych
latach funkcjonowania systemu d¹¿ono do upowszechnienia go wœród wszyst-
kich grup wiekowych,  by go rozbudowaæ, zwiêkszyæ popularnoœæ, uzyskaæ
poparcie spo³eczne dla jego rozwoju. Takie dzia³ania, wsparte odpowiednimi
obietnicami, mia³y na celu zwiêkszenie wp³ywów finansowych. Dodatkowo
sprzyjaj¹ce by³y skutki II wojny œwiatowej, czyli ogromny przyrost naturalny,
a co za tym idzie doœæ niski procent osób w wieku emerytalnym w spo³eczeñ-
stwie, jak równie¿ wzrost zatrudnienia i wzrost p³ac [Gramlich, 1998]. Nastêp-
nie niektóre pañstwa rozbudowa³y systemy emerytalne o dodatkowe zobowi¹-
zania. Jako przyk³ad podaje siê polski system, obci¹¿ony zobowi¹zaniami wo-
bec: inwalidów, chorych, przedstawicieli wybranych bran¿ zawodowych (woj-
sko, PKP, nauczyciele), a dodatkowo w okresie transformacji wobec tych, któ-
rzy utracili pracê [Heinrich, 1997].

Obecnie pañstwa nie dysponuj¹ nowymi mo¿liwoœciami zwiêkszania wp³y-
wów finansowych do systemu opartego na umowie miêdzypokoleniowej. Roz-
pocz¹³ siê okres sp³acania wczeœniejszych obietnic. Dostrzega siê zjawiska,
które zagra¿aj¹ równowadze finansowej systemu. Wyd³u¿anie trwania ¿ycia,
rosn¹ca liczba emerytów przypadaj¹ca na jednego pracuj¹cego, spadek
zatrudnienia wœród osób w wieku emerytalnym, spadek przyrostu naturalne-
go, spadek rozrodczoœci — to tylko niektóre problemy zwi¹zane z t r a n s f o r -
m a c j ¹ d e m o g r a f i c z n ¹ [Creedy, 1995; Okólski, 1990], z którymi nowo-
czesny system emerytalny musi siê zmierzyæ.

Dyskusje ekonomistów na temat uzdrowienia lub zreformowania systemu
emerytalnego dotycz¹ trzech nurtów. Pierwszy zwi¹zany jest z reform¹ istniej¹-
cego, repartycyjnego systemu poprzez zmiany: wysokoœci sk³adki, wieku przejœ-
cia na emeryturê, definicji œwiadczenia emerytalnego, wspó³czynnika waloryza-
cji [Diamond, 1996; Gramlich 1996, 1999]. Drugi skupia siê na uzupe³nieniu obec-
nego systemu prywatn¹ czêœci¹ kapita³ow¹ [Hassler, Lindbeck, 1998; Heinrich,
1997; Wiœniewski, 1995]. Trzeci nurt bada mo¿liwoœæ ca³kowitego zast¹pienia sta-
rego systemu nowym, opartym na kapitalizacji sk³adki [Feldstein, 1997, 1998;
Brunner, 1994, 1996; Fenge, Schwager, 1995; Hirte, Weber, 1997].

Zanim zapadnie decyzja o ca³kowitym wyeliminowaniu starego systemu,
warto siê zastanowiæ nad jego funkcjonowaniem, rozwa¿yæ wszystkie czynniki
i zjawiska zaburzaj¹ce jego równowagê finansow¹, a nastêpnie wzbogaciæ go
o mechanizmy, które mog³yby zahamowaæ negatywne skutki zaistnia³ych zda-
rzeñ. Warto przy tym pamiêtaæ, ¿e system repartycyjny, obok wielu wad, ma
równie¿ zalety daj¹ce mu przewagê nad systemem kapitalizowanym, gdy¿
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w mniejszym stopniu jest wra¿liwy na kryzysy finansowe i wzrost inflacji. Naj-
wa¿niejsze jest to, ¿e w wiêkszoœci przypadków jego wyp³acalnoœæ jest gwaran-
towana przez rz¹d [Heinrich, 1997].

Czy system repartycyjny wyczerpa³ ju¿ wszystkie swoje mo¿liwoœci i nie-
uchronnie czeka go zapaœæ finansowa? Czy mo¿liwe jest, by jednak zbli¿y³ siê
do stanu równowagi finansowej za pomoc¹ pewnych mechanizmów? A mo¿e
jedynym sposobem naprawy systemu jest jego radykalna i zdecydowana refor-
ma, maj¹ca na celu wyeliminowanie starego, repartycyjnego systemu na rzecz
systemu kapitalizuj¹cego sk³adkê? Próba znalezienia odpowiedzi na te pyta-
nia bêdzie przedmiotem mego artyku³u.

2. Gromadzenie i wydawanie kapita³u w systemie emerytalnym
R ó w n a n i e a l o k a c j i d o c h o d ó w w s y s t e m i e k a p i t a l i z u j ¹ -

c y m s k ³ a d k ê. System emerytalny przy pewnych za³o¿eniach mo¿na potrak-
towaæ jak plan emerytalny. Za³o¿enia te dotycz¹ wyjœcia i wejœcia do planu,
a przede wszystkim ograniczenia mo¿liwoœci zmiany planu. Wynika to z faktu,
¿e system emerytalny jest jeden w danym spo³eczeñstwie. Zadania takiego sy-
stemu to: 1) gromadzenie kapita³u poprzez zbieranie sk³adki od aktywnych
zawodowo, 2) zakup aktywów przynosz¹cych dodatni¹ stopê zwrotu, 3) wyp³a-
canie nale¿nych œwiadczeñ emerytalnych. Przep³ywy finansowe opisuje rów-
nanie ró¿niczkowe Thiele’go:

(1)

gdzie Vt oznacza zgromadzon¹, naros³¹ rezerwê, Pt — koszt normalny, czyli
strumieñ sk³adki niezbêdny do sfinansowania zdefiniowanego œwiadczenia, Bt
— strumieñ œwiadczeñ wyp³acanych obecnym emerytom [Bowers, Gerber i in.,
1997]. Równanie opisuje podstawow¹ zale¿noœæ zapewniaj¹c¹ równowagê
finansow¹, czyli: intensywnoœæ kosztu normalnego wraz z oprocentowaniem
rezerwy planu emerytalnego s¹ dzielone miêdzy strumieñ p³atnoœci emerytal-
nych i zmianê rezerwy, czyli naros³ych, aktuarialnych zobowi¹zañ planu. Tak
skonstruowany system zawiera w sobie element prywatnego ubezpieczenia
w sensie aktuarialnym.

Z a s a d a f i n a n s o w a n i a s y s t e m u o p a r t e g o n a u m o w i e m i ê -
d z y p o k o l e n i o w e j. Istnieje wiele koncepcji finansowania repartycyjnego
systemu emerytalnego. Iyer [1999] omawia je w sposób szczegó³owy. Autor
przyjmuje za³o¿enie, ¿e w systemie repartycyjnym, w odró¿nieniu od systemu
kapita³owego, strumieñ sk³adki w postaci kosztu normalnego zostaje zast¹piony
przez sk³adkê pobran¹ od p³acy w danym momencie, czyli: Pt = (aC)t = ct · St,
gdzie ct jest sk³adk¹, St — strumieniem zagregowanych p³ac. Zatem w systemie
repartycyjnym równanie Thiele’go przyjmuje postaæ:

(1′)

P V B
d
dt

Vt t t t� � � �� a f,

c S V B
d
dt

Vt t t t t� � � � �� a f.
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Dla celów dalszej analizy warto przyjrzeæ siê dwóm skrajnym przypadkom
systemu repartycyjnego: 1) czystemu systemowi, 2) uogólnionemu systemowi
uœrednionej sk³adki GAP (general average premium system). Pozosta³e przy-
padki stanowi¹ kombinacjê czystego i uogólnionego systemu.

C z y s t y s y s t e m r e p a r t y c y j n y zak³ada, ¿e bie¿¹ce emerytury s¹ fi-
nansowane ze sk³adek wp³ywaj¹cych od obecnych pracuj¹cych. Zatem w ka¿dym
okresie strumieñ sk³adek powinien byæ równy strumieniowi wyp³at, a co za tym
idzie, w systemie nie wystêpuje akumulacja kapita³u [Ribhegge, 1999]. W sensie
formalnym obrazuje to prosta zale¿noœæ: Vt = 0, która oznacza brak rezerw w ka¿-
dym okresie. Bezpoœredni¹ konsekwencj¹ jest równanie: Pt = Bt, które wyra¿a
równoœæ strumieni wp³ywów i wydatków. Zatem sk³adka zapewniaj¹ca równowa-
gê finansow¹ systemu jest zmienna i zale¿y od strumieni p³acy i œwiadczeñ:

(2)

U o g ó l n i o n y s y s t e m u œ r e d n i o n e j s k ³ a d k i G A P zak³ada ska-
pitalizowanie przysz³ych sk³adek naliczonych od zagregowanych p³ac oraz
przysz³ych œwiadczeñ emerytalnych w celu wyznaczenia sta³ej sk³adki zapew-
niaj¹cej równowagê finansow¹ w d³ugim okresie, czyli:

gdzie δ jest intensywnoœci¹ oprocentowania. Zatem sta³a sk³adka równowagi
w systemie GAP wyra¿a siê wzorem:

(2′)

3. Analityczne modelowanie systemu repartycyjnego
S t a t y c z n e s p o j r z e n i e n a s y s t e m. Przyjmuj¹c wiele ograniczeñ,

mo¿na uzyskaæ proste kryterium finansowania systemu repartycyjnego w nastê-
puj¹cej postaci:

(3)

gdzie c jest sk³adk¹ emerytaln¹ równowa¿¹c¹ system, Nw — liczb¹ pracuj¹-
cych, W — œredni¹ p³ac¹, Nb — liczb¹ emerytów, B — œrednim poziomem
œwiadczenia  [Schieber,  Shoven,  1996]. To  równanie  jest wystarczaj¹ce do
wyci¹gniêcia podstawowych wniosków dotycz¹cych funkcjonowania systemu,
tzn. wysokoœæ równowa¿¹cej sk³adki zale¿y od dwóch czynników: stosunku
liczby emerytów do liczby pracowników (system dependency ratio) oraz stosun-
ku przeciêtnego œwiadczenia do przeciêtnej p³acy. Natomiast nie daje odpo-
wiedzi na pytanie: jaki wp³yw na sk³adkê równowagi maj¹ zmiany natury
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demograficznej (np. wyd³u¿anie siê trwania ¿ycia, spadek przyrostu natural-
nego, wzrost prawdopodobieñstwa do¿ycia danego wieku), zmiany dotycz¹ce
rynku pracy (np. stopy wzrostu p³ac) oraz zmiany wspó³czynnika waloryzacji
i formu³y wyliczania œwiadczeñ. To wymaga bardziej rozbudowanego modelu,
dziêki któremu mo¿na równie¿ uzyskaæ zale¿noœæ sk³adki w czasie.

D y n a m i c z n a r ó w n o w a g a s y s t e m u w m o d e l u c i ¹ g ³ y m. Po
stronie wp³ywów do systemu wystêpuje suma zagregowanych sk³adek wyra¿o-
na wzorem:

(4)

gdzie C oznacza wiek wejœcia do systemu, B — wiek przejœcia na emeryturê, ct

— sk³adkê równowagi, wt(x) — profil wiekowy p³acy, nt(x) — liczebnoœæ popu-
lacji, która w chwili t osi¹gnê³a wiek x. Dla celów rachunkowych nale¿y przy-
j¹æ konkretn¹ postaæ funkcji p³acy, jak równie¿ funkcji liczebnoœci populacji.

Opieraj¹c siê na badaniach empirycznych, mo¿na za³o¿yæ, ¿e profil p³acy
jest funkcj¹ kwadratow¹. Jej parametry powinny zostaæ dobrane w taki spo-
sób, aby funkcja przyjmowa³a maksymaln¹ wartoœæ dla ustalonego wieku D.
Maj¹c na uwadze wyniki badañ empirycznych oraz znikomy wp³yw tego za³o-
¿enia na wielkoœæ sk³adki, mo¿na przyj¹æ, ¿e D = 50. Zatem:

(5)

gdzie g jest intensywnoœci¹ wzrostu p³ac, w0 — wspó³czynnikiem skaluj¹cym.
W celu otrzymania prostej postaci funkcji opisuj¹cej liczebnoœæ populacji

mo¿na przyj¹æ, ¿e jest to p o p u l a c j a s t a b i l n a, czyli:

(6)

gdzie n jest intensywnoœci¹ przyrostu naturalnego, n0 — wspó³czynnikiem
skaluj¹cym, s(x) — f u n k c j ¹ p r z e ¿ y c i a1 [Bowers, Gerber i in., 1997]. Po-
staæ funkcji prze¿ycia jest najwiêkszym problemem. Badania empiryczne po-
kazuj¹, ¿e nie mo¿na sformu³owaæ prostego wzoru analitycznego. Zatem w ba-
daniach praktycznych nie szuka siê rozwi¹zañ analitycznych, które obci¹¿one
s¹ du¿ym b³êdem, tylko stosuje siê t a b l i c e t r w a n i a ¿ y c i a. Poniewa¿
badanie w tej pracy nie ma charakteru empirycznego, mo¿na oprzeæ siê na
jednym z modeli teoretycznych, pamiêtaj¹c o jego niedoskona³oœci. Zastoso-
wany zosta³ model zaproponowany przez De Moivre’a w roku 1729, gdy¿ jako
jedyny u¿ywa pojêcia wieku granicznego — u¿ytecznego w tej analizie. Jego
wada to niezale¿noœæ prawdopodobieñstwa prze¿ycia kolejnego roku od osi¹g-
niêtego wieku, co przeczy wynikom badañ empirycznych. Pozosta³e modele
teoretyczne zak³adaj¹, ¿e jest mo¿liwe do¿ycie dowolnego wieku. Postaæ przy-
jêtej funkcji jest nastêpuj¹ca:

P c w x n x dxt t t t
C

B

� � �z a f a f ,

w x w x x et
g ta f a f� � � � � �

0 100 ,

n x n e s xt
n t xa f a fa f� � �

� �
0 ,

1 Je¿eli X jest zmienn¹ losow¹ opisuj¹c¹ dalsze trwanie ¿ycia noworodka, F(x) — jej dystry-
buant¹, to s(x) = 1 – F(x).
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(7)

gdzie A jest wiekiem granicznym. Po wstawieniu (5), (6), (7) do (4) otrzymuje siê
postaæ:

(8)

Nastêpnie wyci¹ga siê przed znak ca³ki elementy niezale¿ne od x otrzymuj¹c:

(9)

Ostatnia czêœæ wzoru (9) jest funkcj¹ czterech parametrów i mo¿na j¹ oznaczyæ
przez γ1(n, A, B, C), zatem:

(10)

Tak uproszczona postaæ wzoru (4) pos³u¿y do dalszej analizy.
Po stronie wydatków systemu wystêpuje suma zagregowanych œwiadczeñ

wyra¿ona wzorem:

(11)

gdzie A oznacza wiek graniczny populacji, B — wiek przejœcia na emeryturê,
rt(x) — formu³a emerytalna systemu, nt(x) — liczebnoœæ populacji.

Dalsze badanie wymaga za³o¿enia dotycz¹cego sposobu wyliczania œwiad-
czeñ. W literaturze spotkaæ mo¿na ró¿ne propozycje. Przyk³ad u¿yty w tej pra-
cy nie jest prosty, ale pozwala na szerok¹ analizê systemu. Postaæ tej formu³y
jest nastêpuj¹ca:

(12)

gdzie β jest wspó³czynnikiem waloryzacji œwiadczeñ, natomiast œwiadczenie
przyznawane w momencie przejœcia na emeryturê wyra¿a siê wzorem:

(13)

gdzie jest œredni¹ p³ac¹2, Rt sum¹ zrycza³towan¹, waloryzowan¹ wspó³czyn-
nikiem β. Zatem œwiadczenie przyznawane w wieku przejœcia na emeryturê
jest œredni¹ wa¿on¹ dwóch wielkoœci: œredniej p³acy, której wzrost okreœla

s x
x
A

dla x Aa f � � �1 0, ,

P c w x x e n e
x
A

dxt t
g t n t x

C

B
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KJ
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A
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P w n c e n A B Ct t
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� �

0 0 1
a f a f� , , , .

B r x n x dxt t t
A

B

� �z a f a f ,

r x r B et t x B
x Ba f a fa f
a f� �� �

� �� ,

r B W B C R W e B C R et t t
g t ta f a f a f� � � � � � � � � � � � �� �� � � � �

1 2 1 0 2 0 ,

Wt

2 Wyra¿a siê wzorem: W

w x n x dx

n x dx
t

t t
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wspó³czynnik g, oraz sumy zrycza³towanej. Równania (12) i (13) daj¹ ostatecz-
n¹ postaæ formu³y emerytalnej:

(14)

Wstawiaj¹c (6) i (14) do (11) otrzymujemy strumieñ wydatków:

(15)

S k ³ a d k a r ó w n o w a ¿ ¹ c a s y s t e m. Równoœæ strumieni wp³ywów (10)
i wydatków (15) prowadzi do ostatecznego modelu systemu emerytalnego,
w którym sk³adka gwarantuj¹ca wyp³acalnoœæ wyra¿a siê wzorem:

(16)

Tak skonstruowany model ci¹g³y jest skomplikowany. Dalsza analiza wymaga
przejœcia do metody symulacyjnej, która opiera siê na dyskretnym odpowiedniku
tego modelu.

4. Symulacyjne badanie systemu repartycyjnego
B o g a c t w o m o d e l u s y m u l a c y j n e g o. Badanie wykonano przy u¿y-

ciu programu, do którego plik Ÿród³owy napisany zosta³ w jêzyku C, produkcie
firmy Borland. Przyjêta metodologia pozwala na rozszerzenie badania o tzw.
o k r e s d o j r z e w a n i a s y s t e m u, który nastêpuje w pierwszych latach
funkcjonowania nowo wprowadzonego systemu repartycyjnego. Charaktery-
zuje siê on du¿¹ liczb¹ p³ac¹cych sk³adkê oraz ma³¹ liczb¹ emerytów. Dlatego
sk³adka równowagi w tym okresie ma tendencjê do wzrostu.

S c e n a r i u s z w y j œ c i o w y. Za³o¿enia pocz¹tkowe dotycz¹ tzw. p o p u -
l a c j i m ³ o d e j, tzn. takiej, w której stopa przyrostu naturalnego jest wysoka:
n = 0,02, wiek graniczny jest niski: A = 70, a prawdopodobieñstwo do¿ycia
dowolnego wieku kszta³tuje siê na wzglêdnie niskim poziomie. Takie za³o¿e-
nia gwarantuj¹, ¿e stosunek liczby osób pobieraj¹cych œwiadczenie do liczby
osób p³ac¹cych sk³adkê jest niski. Ponadto rynek pracy charakteryzuje siê
wysok¹ stop¹ wzrostu p³ac: g = 0,03, a stopa waloryzacji ma wartoœæ β = 0,01.
Wiek przejœcia na emeryturê ustalony zosta³ na B = 60 lat, wiek wejœcia do
systemu na C = 20 lat. Wspó³czynniki wagowe w formule wyliczania œwiadczeñ
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[wzór (13)] przyjêto nastêpuj¹ce: przy œredniej p³acy α1 = 0,24, przy sta¿u pracy
α2 = 0,013. Kszta³t sk³adki równowa¿¹cej przedstawia rys. 1.

Rys. 1.
Sk³adka równowagi w scenariuszu wyjœciowym

W okresie dojrzewania systemu widoczny jest wzrost sk³adki, potem nastê-
puje jej spadek. Po dok³adnej analizie wykresu dostrzec mo¿na 3 fazy: du¿ego
wzrostu sk³adki, mniejszego wzrostu sk³adki oraz ma³ego spadku sk³adki. Co
jest tego przyczyn¹? W pierwszej fazie system nasyca siê do pe³nej liczby eme-
rytów, ale o niskich uprawnieniach emerytalnych, spowodowanych ma³ym
sta¿em w systemie. Druga faza to okres narastaj¹cych uprawnieñ emerytal-
nych uczestników systemu, z powodu ich zwiêkszaj¹cego siê sta¿u. Cech¹ trze-
ciej fazy jest stopniowy spadek sk³adki równowagi. Jego przyczyna zostanie
wyjaœniona w dalszej czêœci.

Sk¹d bierze siê nadwy¿ka lub deficyt w systemie? Je¿eli wysokoœæ obowi¹zko-
wej sk³adki zostanie ustalona na maksymalnym poziomie sk³adki równowagi

to system generuje nadwy¿kê w ca³ym okresie. W sytuacji, gdy sk³adka zostaje
niedoszacowana i ustalona na wybranym poziomie c1 ∈ (0, c0), to w pewnym
okresie system wykazuje deficyt.

S k ³ a d k a o b o w i ¹ z k o w a p o w i n n a b y æ d o s t o s o w y w a n a d o
p o z i o m u s k ³ a d k i r ó w n o w a g i w k a ¿ d y m o k r e s i e . W p r z e c i w -
n y m w y p a d k u s y s t e m g e n e r u j e n a d w y ¿ k ê l u b d e f i c y t.

5. Wp³yw wybranych zjawisk demograficzno-ekonomicznych na
stan równowagi systemu

T r a n s f o r m a c j a d e m o g r a f i c z n a towarzysz¹ca rozwojowi gospo-
darczemu jest uwa¿ana przez ekonomistów za jedn¹ z g³ównych przyczyn
problemów finansowych repartycyjnego systemu emerytalnego. Zatem dalsze
badanie dotyczy wp³ywu tego zjawiska na kszta³t sk³adki równowagi. Dodatko-
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wo zostanie zbadany wp³yw zmian dotycz¹cych poziomu p³acy. Nale¿y jednak
zwróciæ uwagê na fakt, ¿e wszystkie zaburzenia opisane i zbadane w tej czêœci
maj¹ charakter losowy, tzn. nie mog¹ byæ zaplanowane i u¿yte w celu przywró-
cenia stanu równowagi finansowej systemu.

M a l e j ¹ c a s t o p a p r z y r o s t u n a t u r a l n e g o. Badanie to wymaga za-
burzenia za³o¿enia dotycz¹cego parametru n. Rys. 2. przedstawia wynik symula-
cji scenariusza wyjœciowego dla n = 0,02, oraz dwóch scenariuszy zaburzonych
dla n = 0,01, n = 0, przy zachowaniu wartoœci pozosta³ych parametrów.

Rys. 2.
Sk³adka równowagi przy zaburzeniu n

Widaæ, ¿e populacja charakteryzuj¹ca siê ni¿szym przyrostem naturalnym
wymaga wy¿szego poziomu sk³adki równowagi.

W r a z z e s p a d k i e m p r z y r o s t u n a t u r a l n e g o s k ³ a d k a o b o -
w i ¹ z k o w a p o w i n n a b y æ z w i ê k s z a n a , c o j e s t w y n i k i e m
w z r o s t u s k ³ a d k i r ó w n o w a g i . W p r z e c i w n y m w y p a d k u p o -
z i o m d e f i c y t u s y s t e m u e m e r y t a l n e g o r o œ n i e.

W z r o s t w i e k u g r a n i c z n e g o. Badanie to wymaga zaburzenia za³o¿e-
nia dotycz¹cego parametru A. Rys. 3. przedstawia wynik symulacji scenariusza
wyjœciowego dla A = 70 oraz dwóch scenariuszy zaburzonych dla A = 72, A =
74, przy zachowaniu wartoœci pozosta³ych parametrów. W sytuacji, gdy wyd³u-
¿a siê trwanie ¿ycia w populacji, np. spowodowane wysokim poziomem us³ug
medycznych, sk³adka równowagi wzrasta. Bezpoœredni¹ przyczyn¹ jest rosn¹-
cy stosunek liczby osób pobieraj¹cych œwiadczenie do liczby osób zasilaj¹cych
system, a to ogranicza zdolnoœæ finansowania emerytur w systemie bez dodat-
kowego nak³adu w postaci zwiêkszonego strumienia sk³adek.
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Rys. 3.
Sk³adka równowagi przy zaburzeniu A

W z r o s t o w i w i e k u g r a n i c z n e g o w p o p u l a c j i t o w a r z y s z y æ
p o w i n i e n w z r o s t o b o w i ¹ z k o w e j s k ³ a d k i.

R o s n ¹ c e p r a w d o p o d o b i e ñ s t w o p r z e ¿ y c i a. W celu zbadania
wra¿liwoœci modelu na za³o¿enie dotycz¹ce prawdopodobieñstwa prze¿ycia,
dokonano symulacji scenariusza wyjœciowego oraz scenariusza zaburzonego.
W drugim przyjêto prawdopodobieñstwo prze¿ycia wiêksze ni¿ w scenariuszu
wyjœciowym. Takie prawdopodobieñstwo opisuje kwadratowa funkcja prze¿ycia.
Wiekiem granicznym pozostaje nadal 70 lat. Na rys. 4. zamieszczono wyniki.

Rys. 4.
Sk³adka równowagi przy zaburzeniu s(x)
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System emerytalny, którego uczestnicy charakteryzuj¹ siê wysokim praw-
dopodobieñstwem do¿ycia dowolnego wieku, osi¹ga stan równowagi finanso-
wej przy wy¿szym poziomie sk³adki.

Rys. 5.
Sk³adka równowagi przy zaburzeniu g

Z a t e m w z r o s t p r a w d o p o d o b i e ñ s t w a p r z e ¿ y c i a p o c i ¹ g a
z a s o b ¹ k o n i e c z n o œ æ z w i ê k s z e n i a s k ³ a d k i o b o w i ¹ z k o w e j.

N i ¿ s z a s t o p a w z r o s t u p ³ a c. Zbadanie wra¿liwoœci modelu na za³o-
¿enie dotycz¹ce wspó³czynnika wzrostu p³ac wymaga zaburzenia parametru g.
Rys. 5. jest wynikiem symulacji scenariusza wyjœciowego dla g = 0,03 oraz
dwóch scenariuszy zaburzonych dla g = 0,02, g = 0,01, przy niezmienionych
wartoœciach pozosta³ych parametrów. Je¿eli w gospodarce nastêpuje spadek
wspó³czynnika wzrostu p³ac, to system emerytalny musi ponieœæ dodatkowy
koszt w postaci podniesienia obowi¹zkowej sk³adki, z powodu wzrostu sk³adki
równowagi. Spadek tego wskaŸnika do poziomu wspó³czynnika waloryzacji β
= 0,01 powoduje, ¿e w trzeciej fazie system osi¹ga stan równowagi finansowej
przy sta³ej wartoœci sk³adki. St¹d wyp³ywa bardzo wa¿ny wniosek. S k ³ a d k a
r ó w n o w a g i s i l n i e r e a g u j e n a w i e l k o œ æ r ó ¿ n i c y m i ê d z y
w s p ó ³ c z y n n i k i e m w z r o s t u p ³ a c a w s p ó ³ c z y n n i k i e m w a l o -
r y z a c j i. Trzeci, zaburzony scenariusz odzwierciedla sytuacjê, gdy ta ró¿nica
nie istnieje [g – β = 0,01 – 0,01 = 0], wtedy sk³adka równowagi stabilizuje siê
w d³ugim okresie na bardzo wysokim poziomie. W drugim scenariuszu, rów-
nie¿ zaburzonym, omawiana ró¿nica jest dodatnia [g – β = 0,02 – 0,01 = 0,01],
co powoduje istotny spadek sk³adki równowagi w trzeciej fazie. Nale¿y pod-
kreœliæ, ¿e nie ma bezpoœredniej zale¿noœci sk³adki równowagi od wspó³czyn-
nika wzrostu p³ac. Istnieje tylko zale¿noœæ poœrednia. Sk³adka równowagi
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zale¿y tylko od ró¿nicy miêdzy g i β. Do takiego wniosku wystarcza analiza wzo-
ru (16). Przy zachowaniu ró¿nicy g – β na sta³ym poziomie sk³adka równowagi
nie ulega zmianie.

M a l e j ¹ c a s t o p a w z r o s t u p ³ a c p o d n o s i o b o w i ¹ z k o w ¹
s k ³ a d k ê.

6. Sposoby ograniczania deficytu w systemie emerytalnym
W poprzedniej czêœci jako jedyny sposób przywracania stanu równowagi

finansowej systemu wymieniano koniecznoœæ podnoszenia obowi¹zkowej
sk³adki emerytalnej. Okazuje siê jednak, ¿e ten krok jest ryzykowny. Powodów
jest kilka. Po pierwsze dlatego, ¿e bezpoœrednimi kosztami zostaje obci¹¿one
pokolenie obecnie pracuj¹cych, a organizacje zwi¹zków zawodowych wywie-
raj¹ naciski na w³adzê ustawodawcz¹ w celu niedopuszczenia do tej zmiany.
Po drugie dlatego, ¿e sk³adka jest ju¿ na tyle wysoka, ¿e dalsze jej podnoszenie
wywo³a niekorzystne zmiany na rynku pracy (np. w postaci wzrostu bezrobo-
cia). Zatem warto przeœledziæ inne mechanizmy uzdrawiaj¹ce system. Ekono-
miœci badaj¹cy sposoby reformowania systemu repartycyjnego wymieniaj¹
nastêpuj¹ce mo¿liwoœci: 1) zmiana wieku przejœcia na emeryturê, 2) zmniej-
szenie wspó³czynnika waloryzacji emerytur, 3) zmiana formu³y wyliczania
œwiadczeñ emerytalnych. Celem tej czêœci pracy bêdzie zbadanie wp³ywu tych
zmian na kszta³towanie siê sk³adki równowagi.

P o d n i e s i e n i e w i e k u e m e r y t a l n e g o. Badanie to wymaga zabu-
rzenia za³o¿enia dotycz¹cego parametru B. Poniewa¿ wynik symulacji wygl¹-
da analogicznie jak w przypadku badania — z poprzedniego rozdzia³u — doty-
cz¹cego wp³ywu zmiany wieku granicznego, mo¿na go pomin¹æ [rys. 3.]. Jedyna
ró¿nica polega na tym, ¿e wraz ze wzrostem wieku emerytalnego sk³adka rów-
nowagi spada.

Z m n i e j s z e n i e w s p ó ³ c z y n n i k a w a l o r y z a c j i e m e r y t u r. Ba-
danie wra¿liwoœci modelu na za³o¿enie dotycz¹ce parametru β nie wymaga
równie¿ prezentacji, poniewa¿ jego wynik zosta³ ju¿ omówiony w rozdziale 5.,
przy okazji analizowania wp³ywu malej¹cej stopy wzrostu p³ac [rys. 5.]. Powtó-
rzyæ warto, ¿e nie ma bezpoœredniej zale¿noœci sk³adki równowagi od wspó³-
czynnika waloryzacji. Istnieje tylko zale¿noœæ poœrednia polegaj¹ca na tym, ¿e
sk³adka równowagi zale¿y od ró¿nicy miêdzy g i β.

Z m i a n a f o r m u ³ y w y l i c z a n i a œ w i a d c z e ñ e m e r y t a l n y c h.
Poniewa¿ badania symulacyjne przeprowadzone w ca³ej pracy opieraj¹ siê na
analitycznym modelu systemu emerytalnego wyprowadzonym w rozdziale 3.,
to zaburzenie za³o¿enia dotycz¹cego formu³y wyliczania œwiadczeñ mo¿e doty-
czyæ tylko zmian wartoœci wspó³czynników wagowych α1, α2 we wzorze (13).
Dokonanie ca³kowitej zmiany definicji œwiadczenia emerytalnego nie jest
mo¿liwe bez wprowadzenia nowego modelu systemu, sposobu jego finansowa-
nia oraz wielu innych za³o¿eñ. Rysunki 6. i 7. prezentuj¹ wyniki tego badania,
pierwszy zawiera scenariusz wyjœciowy dla α1 = 0,24 oraz dwa zaburzone dla
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α1 = 0,18, α1 = 0,12, drugi przedstawia scenariusz wyjœciowy dla α2 = 0,013 oraz
dwa zaburzone dla α2 = 0,01, α2 = 0,007.

Sk³adka równowagi reaguje silnym spadkiem na zmniejszanie wspó³czyn-
nika wa¿¹cego œredni¹ p³acê w formule emerytalnej. Zmiana wartoœci tego
wspó³czynnika mo¿e byæ alternatyw¹ dla podnoszenia obowi¹zkowej sk³adki
w ca³ym okresie.

Rys. 6.
Sk³adka równowagi przy zaburzeniu α1

Rys. 7.
Sk³adka równowagi przy zaburzeniu α2

Sk³adka równowagi maleje wraz ze spadkiem wspó³czynnika wa¿¹cego sta¿
pracy w formule emerytalnej. Jednak zmiana wartoœci tego wspó³czynnika
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w pierwszej fazie nie wp³ywa istotnie na wysokoœæ sk³adki równowagi. Wynika
to z tego, ¿e w pierwszej fazie odbiorcami œwiadczeñ s¹ osoby o niskim sta¿u,
zatem obni¿enie wartoœci tego sk³adnika w niewielkim stopniu zmniejsza stru-
mieñ wyp³at systemu. W pozosta³ych fazach mo¿e on byæ u¿yty jako mecha-
nizm redukowania deficytu.

7. Dobór najlepszej metody przywracaj¹cej stan równowagi systemu
W rozdziale 5. omówione zosta³y zjawiska, które niekorzystnie wp³ywaj¹ na

wyp³acalnoœæ finansow¹ systemu, tworz¹c deficyt przy niezmienionej wyso-
koœci sk³adki obowi¹zkowej. W rozdziale 6. zaproponowane by³y sposoby, dziê-
ki którym mo¿na zminimalizowaæ wielkoœæ tego deficytu. Ta czêœæ bêdzie pró-
b¹ dobrania najlepszej metody do ka¿dego typu zagro¿enia. Konstrukcja wy-
kresu zawieraj¹cego wynik badania w ka¿dym przypadku jest nastêpuj¹ca: na
wykresie umieszczone s¹ wyniki symulacji szeœciu scenariuszy: pierwszy —
wyjœciowy, drugi zawiera jedno z zaburzeñ z rozdzia³u 5., cztery pozosta³e
dotycz¹ scenariusza zaburzonego, wzbogaconego dodatkowo w mechanizm
przywracaj¹cy równowagê systemu. Cztery propozycje s¹ nastêpuj¹ce: 1) pod-
wy¿szenie wieku emerytalnego o 2 lata, 2) obni¿enie wspó³czynnika waloryza-
cji o 0,01, 3) obni¿enie pierwszego wspó³czynnika w formule emerytalnej
o po³owê, 4) obni¿enie drugiego wspó³czynnika w formule emerytalnej o po³o-
wê. Za³o¿enia scenariusza wyjœciowego pozostaj¹ takie, jak w rozdziale 4.

N i s k i p r z y r o s t n a t u r a l n y. Spadek przyrostu naturalnego jest przy-
czyn¹ wzrostu sk³adki równowagi. W scenariuszu wyjœciowym przyjêto stopê
przyrostu naturalnego n = 0,02, a w scenariuszu zaburzonym n = 0,01, podob-
nie jak w pozosta³ych [rys. 8.].

Rys. 8.
Sk³adka równowagi przy spadku przyrostu naturalnego (por. Aneks, tabela1.).
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Okazuje siê, ¿e skutecznoœæ danej metody zale¿y od fazy, w jakiej znajduje siê
system. W fazie II obni¿enie wspó³czynnika waloryzacji najs³abiej obni¿a sk³adkê
równowagi, natomiast podniesienie wieku emerytalnego w tej sytuacji nie tylko
zmniejsza deficyt powsta³y wskutek spadku przyrostu naturalnego, ale generuje
równie¿ nadwy¿kê. Pod koniec trzeciej fazy podobny efekt przynosi obni¿enie
pierwszego wspó³czynnika wagowego w formule emerytalnej.

N e g a t y w n e s k u t k i m a l e j ¹ c e g o p r z y r o s t u n a t u r a l n e g o
m i n i m a l i z u j e p o d n i e s i e n i e w i e k u e m e r y t a l n e g o , a w d ³ u -
g i m o k r e s i e r ó w n i e ¿ z m n i e j s z e n i e w f o r m u l e e m e r y t a l n e j
w s p ó ³ c z y n n i k a w a g o w e g o d o t y c z ¹ c e g o œ r e d n i e j p ³ a c y.

D ³ u g i e t r w a n i e ¿ y c i a. Wzrost maksymalnego wieku w danej popula-
cji podnosi wysokoœæ sk³adki równowagi. W scenariuszu wyjœciowym przyjêto
wiek graniczny A = 70 lat, a w scenariuszu zaburzonym A = 74 lata, podobnie
jak w czterech pozosta³ych.

Podobnie jak w poprzednim przypadku w fazie II obni¿enie wspó³czynnika
waloryzacji najs³abiej wp³ywa na zmniejszenie sk³adki równowagi, natomiast
podniesienie wieku emerytalnego w tym okresie zmniejsza deficyt w syste-
mie. Ponadto w ca³ym okresie skuteczn¹ metod¹ jest równie¿ obni¿enie pierw-
szego wspó³czynnika w formule emerytalnej, co w d³ugim okresie daje lepszy
efekt ni¿ podniesienie wieku emerytalnego, poniewa¿ znacznie szybciej obni-
¿a sk³adkê równowagi.

Rys. 9.
Sk³adka równowagi przy wzroœcie wieku granicznego (por. Aneks, tabela 2.).

D e f i c y t p o w s t a ³ y w   s y s t e m i e n a   s k u t e k   r o s n ¹ c e j   d ³ u -
g o œ c i ¿ y c i a i s t o t n i e z m n i e j s z a o b n i ¿ e n i e w s p ó ³ c z y n n i k a
w a g o w e g o d o t y c z ¹ c e g o œ r e d n i e j p ³ a c y o r a z p o d n i e s i e n i e
w i e k u e m e r y t a l n e g o.
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Rys. 10.
Sk³adka równowagi przy rosn¹cym prawdopodobieñstwie prze¿ycia (por. Aneks, tabela 3.).

W z r o s t p r a w d o p o d o b i e ñ s t w a p r z e ¿ y c i a. Rosn¹ce prawdopo-
dobieñstwo prze¿ycia zwiêksza sk³adkê równowagi. Scenariusz wyjœciowy po-
zosta³ niezmieniony, natomiast w scenariuszu zaburzonym przyjêto kwadrato-
w¹ funkcjê prze¿ycia. Rys. 10. przedstawia wynik tego badania.

W przypadku rosn¹cego prawdopodobieñstwa prze¿ycia najbardziej sku-
teczn¹ metod¹ obni¿enia sk³adki równowagi jest podwy¿szenie wieku emery-
talnego. Natomiast w fazie III, podobnie jak w poprzednim przypadku, sk³ad-
ka równowagi jest silnie wra¿liwa na obni¿enie pierwszego wspó³czynnika
w formule emerytalnej.

O b n i ¿ e n i e w s p ó ³ c z y n n i k a w a g o w e g o d o t y c z ¹ c e g o œ r e d -
n i e j p ³ a c y o r a z p o d n i e s i e n i e w i e k u e m e r y t a l n e g o w p ³ y -
w a n a z m n i e j s z e n i e d e f i c y t u w s y s t e m i e w p r z y p a d k u
w z r o s t u p r a w d o p o d o b i e ñ s t w a p r z e ¿ y c i a.

S p a d e k s t o p y w z r o s t u p ³ a c. Mniejszy wzrost p³ac jest przyczyn¹
wzrostu sk³adki równowagi. W scenariuszu wyjœciowym przyjêto g = 0,03,
a w scenariuszu zaburzonym g = 0,02, podobnie w pozosta³ych scenariuszach
[rys. 11.].

W sytuacji zmniejszenia stopy wzrostu p³ac bardzo skuteczn¹ metod¹ przy-
wrócenia stanu równowagi finansowej systemu jest obni¿enie wspó³czynnika
waloryzacji (odpowiednia linia na wykresie idealnie pokry³a liniê scenariusza
wyjœciowego). Ale najlepszy efekt przynosi, podobnie jak w poprzednich przy-
padkach, podniesienie wieku emerytalnego.

P o d n i e s i e n i e w i e k u e m e r y t a l n e g o o r a z o b n i ¿ e n i e
w s p ó ³ c z y n n i k a   w a l o r y z a c j i   z m n i e j s z a j ¹ s k u t k i n i ¿ s z e g o
w z r o s t u p ³ a c.

0
0

0,01

0,02

10 20 30 40 50 60 70 80 90

wyjœciowy
zaburzone pr.

B = 62

β = 0,00

α1 = 0,012

α2 = 0,007

ct

t

Model finansowania emerytur w systemie repartycyjnym

ekonomia 2 143



Rys. 11.
Sk³adka równowagi przy malej¹cej stopie wzrostu p³ac (por. Aneks, tabela 4.).

8. Reforma systemu repartycyjnego a jego efektywnoœæ
W ostatnim dziesiêcioleciu polski system emerytalny przeszed³ wiele fun-

damentalnych zmian. Powodów takiego dzia³ania by³o wiele, ale za najwa¿-
niejsze uwa¿a siê: niesprawiedliwoœæ i nieczytelnoœæ systemu, które nie gwa-
rantuj¹ bezpieczeñstwa socjalnego jego uczestników, oraz starzenie siê spo³e-
czeñstwa. W pierwszej po³owie lat dziewiêædziesi¹tych zmiany dotyczy³y g³ów-
nie formu³y wyliczania œwiadczeñ, tzn. wyd³u¿ono okres, na którego podstawie
przyznawano emeryturê, z jednego roku spoœród ostatnich dwóch lat do dzie-
siêciu lat spoœród ostatnich dziewiêtnastu lat pracy. Ponadto wprowadzono
regularn¹ waloryzacjê œwiadczeñ wed³ug wspó³czynnika inflacji, zmniejszono
wagê dotycz¹c¹ liczby lat niesk³adkowych, a tak¿e zlikwidowano lub zmniej-
szono tzw. przywileje bran¿owe. W drugiej po³owie lat dziewiêædziesi¹tych
opracowywano reformê systemu zabezpieczenia spo³ecznego, która wesz³a
w ¿ycie dnia 1 stycznia 1999 roku. W nowym systemie emerytura bêdzie siê
sk³ada³a z kilku elementów pochodz¹cych z trzech filarów, z których pierwszy
i drugi s¹ obowi¹zkowe, a trzeci jest dobrowolny. Tylko pierwszy dzia³a jako
system repartycyjny, pozosta³e polegaj¹ na kapitalizacji sk³adki. Jednym
z wa¿niejszych celów tej reformy jest przywrócenie sprawiedliwoœci i czytel-
noœci systemu, które s¹ osi¹gane poprzez uœciœlenie zwi¹zku miêdzy œwiadcze-
niem i sk³adk¹.

Reformie systemu emerytalnego, maj¹cej na celu przywrócenie stanu rów-
nowagi finansowej, towarzysz¹ dodatkowe koszty, którymi zostaj¹ obci¹¿eni
uczestnicy systemu. Dobór odpowiedniej metody powinien byæ poprzedzony
analiz¹ sytuacji spo³eczno-ekonomicznej. Podniesienie wieku emerytalnego
spowoduje wzrost bezrobocia, które obejmie szczególnie m³ode pokolenie.
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Wzrost obowi¹zkowej sk³adki emerytalnej, która jest form¹ podatku bezpo-
œredniego, podniesie koszty pracy i równie¿ bêdzie przyczyn¹ wzrostu bezro-
bocia, zatem obci¹¿y pokolenie obecnie zatrudnionych. Koszt obni¿enia
wspó³czynnika waloryzacji poniesie pokolenie obecnych emerytów, poniewa¿
spadnie ich realny dochód w stosunku do œredniej p³acy. Podobny efekt spo-
woduj¹ zmiany dotycz¹ce formu³y emerytalnej. Najwa¿niejsz¹ metod¹, która
jest najczêœciej stosowana w praktyce, jest finansowanie deficytu emerytalne-
go z bud¿etu pañstwa. Ten sposób wymaga systematycznego zwiêkszania do-
chodów do bud¿etu, czyli podnoszenia podatków lub ograniczania wydatków
(np. inwestycyjnych), co mo¿e staæ siê przyczyn¹ mniejszego wzrostu gospodar-
czego. Takie rozwa¿ania dowodz¹ z³o¿onoœci i wagi tego problemu dla ca³ej
gospodarki.

9. Podsumowanie
Celem tej pracy by³a analiza systemu repartycyjnego pod k¹tem wyp³acal-

noœci finansowej, przy zmieniaj¹cych siê warunkach. Badano wra¿liwoœæ
wysokoœci sk³adki równowagi systemu na zmiany demograficzne: spadek stopy
przyrostu naturalnego, wzrost wieku maksymalnego, wzrost prawdopodobieñ-
stwa prze¿ycia, a tak¿e zmianê dotycz¹c¹ p³acy, tzn. spadek stopy jej wzrostu.
Wymienione zjawiska s¹ przyczyn¹ wzrostu sk³adki równowagi, a zatem
w przypadku ich pojawienia siê uczestnicy systemu ponosz¹ dodatkowy koszt,
który sfinansuje naros³y deficyt. Kosztem tym mo¿e byæ wy¿sza sk³adka obo-
wi¹zkowa, która zwiêkszy strumieñ wp³ywów.

Nastêpnie zbadano inne sposoby, które zmniejszaj¹ wydatki systemu lub
zwiêkszaj¹ wp³ywy. Najbardziej skuteczn¹ metod¹ okaza³o siê podniesienie
wieku emerytalnego, co w czterech przypadkach zaburzeñ przynios³o oczeki-
wany wynik — znaczne obni¿enie sk³adki równowagi. Ponadto deficyt naros³y
wskutek ma³ego przyrostu naturalnego i wzrastaj¹cego prawdopodobieñstwa
prze¿ycia mo¿na zmniejszyæ odpowiednio niskim wspó³czynnikiem wagowym
dotycz¹cym œredniej p³acy. Je¿eli zaburzenie polega na spadku stopy wzrostu
p³ac, to wystarcza obni¿enie wspó³czynnika waloryzacji. Najmniej skutecznym
instrumentem przywracania stanu równowagi systemu jest obni¿anie wspó³-
czynnika wa¿¹cego sta¿ pracy w formule emerytalnej.

Ostateczny wniosek jest nastêpuj¹cy. Ka¿dy repartycyjny system emerytal-
ny powinien posiadaæ mechanizmy umo¿liwiaj¹ce mu powrót do stanu równo-
wagi, w sytuacji gdy narasta deficyt finansowy spowodowany pojawieniem siê
nieprzewidzianego  zagro¿enia. Nale¿y jednak pamiêtaæ, ¿e  ka¿da  metoda
przywracaj¹ca stan równowagi obci¹¿a dodatkowymi kosztami uczestników
systemu w ró¿nym stopniu.
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Aneks

Tabela 1.
Sk³adka równowagi przy spadku przyrostu naturalnego (aneks do rys. 8.)

Tabela 2.
Sk³adka równowagi przy wzroœcie wieku granicznego (aneks do rys. 9.)

Tabela 3.
Sk³adka równowagi przy rosn¹cym prawdopodobieñstwie prze¿ycia (aneks do rys. 10.)

Rok wyjœciowe zaburzone n B = 62 β = 0,00 α1 = 0,12 α2 = 0,007

1 0,0012 0,0016 0,0013 0,0016 0,0009 0,0016

10 0,0080 0,0107 0,0070 0,0102 0,0068 0,0093

20 0,0103 0,0136 0,0088 0,0123 0,0097 0,0109

30 0,0116 0,0154 0,0099 0,0132 0,0115 0,0118

40 0,0123 0,0164 0,0105 0,0133 0,0125 0,0124

50 0,0116 0,0154 0,0101 0,0122 0,0115 0,0118

60 0,0106 0,0140 0,0092 0,0110 0,0102 0,0111

70 0,0097 0,0129 0,0084 0,0101 0,0090 0,0105

80 0,0090 0,0120 0,0078 0,0094 0,0081 0,0100

90 0,0084 0,0112 0,0073 0,0089 0,0074 0,0096

99 0,0080 0,0106 0,0069 0,0086 0,0068 0,0093

Rok wyjœciowe zaburzone A B = 62 β = 0,00 α1 = 0,12 α2 = 0,007

1 0,0012 0,0016 0,0013 0,0016 0,0008 0,0015

10 0,0080 0,0118 0,0090 0,0113 0,0075 0,0104

20 0,0103 0,0163 0,0188 0,0147 0,0116 0,0131

30 0,0116 0,0186 0,0134 0,0159 0,0139 0,0143

40 0,0123 0,0199 0,0143 0,0161 0,0152 0,0150

50 0,0116 0,0190 0,0139 0,0149 0,0143 0,0145

60 0,0106 0,0173 0,0126 0,0134 0,0126 0,0136

70 0,0097 0,0159 0,0116 0,0123 0,0112 0,0129

80 0,0090 0,0147 0,0107 0,0114 0,0100 0,0122

90 0,0084 0,0138 0,0100 0,0108 0,0091 0,0117

99 0,0080 0,0131 0,0095 0,0104 0,0084 0,0114

Rok wyjœciowe zaburzone pr. B = 62 β = 0,00 α1 = 0,12 α2 = 0,007

1 0,0012 0,0016 0,0012 0,0016 0,0008 0,0015

10 0,0080 0,0103 0,0068 0,0098 0,0066 0,0090

20 0,0103 0,0131 0,0085 0,0119 0,0094 0,0105

30 0,0116 0,0149 0,0096 0,0127 0,0111 0,0114

40 0,0123 0,0158 0,0101 0,0129 0,0121 0,0119

50 0,0116 0,0149 0,0097 0,0117 0,0111 0,0114

60 0,0106 0,0135 0,0088 0,0106 0,0098 0,0107
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Tabela 4.
Sk³adka równowagi przy malej¹cej stopie wzrostu p³ac (aneks do rys. 11.)

A b s t r a c t
Model of the financing of pensions in the repartition system
In the article there is carried out a detailed analysis of the model of the pension
system whose action is based on an intergeneration agreement. The repartition
system is the most widespread type of pension system in the world. However at
a time of intensification of the process of ageing of the population its effective-
ness violently decreases, despite the fact that still in the eighties of our century
it generated a financial surplus. The appearing dangers which destroy the finan-
cial equilibrium of the repartition system force the governments of many coun-
tries to undertake decisive actions with the purpose of the gradual or complete
elimination of the existing inefficient system in favour of the system capitalizing
the contribution. An example are the reforms of the Polish and Chilean system.
Considering the very high obligations of the hitherto existing system a radical
reform is not possible because it entails too high costs. Therefore it is worth
analyzing all the causes of the repartition system and investigating the possibili-
ties of counteracting it within the framework of this system. For this purpose an
analytical model of the system was built based on the intergeneration agree-
ment, on the basis of which a simulation analysis was carried out.

Rok wyjœciowe zaburzone g B = 62 β = 0,00 α1 = 0,12 α2 = 0,007

1 0,0012 0,0013 0,0010 0,0012 0,0007 0,0012

10 0,0080 0,0084 0,0055 0,0080 0,0055 0,0073

20 0,0103 0,0114 0,0073 0,0102 0,0084 0,0089

30 0,0116 0,0138 0,0088 0,0116 0,0108 0,0101

40 0,0123 0,0156 0,0099 0,0123 0,0127 0,0112

50 0,0116 0,0154 0,0100 0,0115 0,0124 0,0110

60 0,0106 0,0145 0,0094 0,0105 0,0116 0,0106

70 0,0097 0,0137 0,0089 0,0096 0,0107 0,0101

80 0,0090 0,0130 0,0084 0,0090 0,0100 0,0097

90 0,0084 0,0123 0,0080 0,0084 0,0094 0,0094

99 0,0080 0,0118 0,0076 0,0080 0,0088 0,0091

Rok wyjœciowe zaburzone pr. B = 62 β = 0,00 α1 = 0,12 α2 = 0,007

70 0,0097 0,0125 0,0081 0,0097 0,0087 0,0101

80 0,0090 0,0116 0,0075 0,0091 0,0078 0,0097

90 0,0084 0,0108 0,0070 0,0086 0,0071 0,0093

99 0,0080 0,0103 0,0067 0,0083 0,0066 0,0090
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